

# 杭州野生動物世界出逃三豹兩捕獲一在逃 涉事5人被刑拘

# 丟豹不補牢 瞞報犯眾怒

杭州野生動物世界發生的三隻金錢豹出逃事件引起社會極大關注，連續數日登上新聞熱搜榜。據杭州市10日下午事件新聞發布會消息，4月19日上午10時，由於兩名飼養員在打掃籠舍時違反安全操作規程，導致年齡為2歲多，一公兩母共三隻金錢豹出逃。現已捕回兩隻，目前杭州市還在全力搜捕第三隻在逃金錢豹。事件發生後，杭州野生動物世界法定代表人、總經理張德全為不影響「五一」營業，兩次隱瞞不報，並私下自行開展搜捕。目前，公安機關已依法立案偵查，並對涉嫌危害公共安全犯罪的張德全及相關責任人員共5人採取刑事強制措施。

●香港文匯報記者 王莉 杭州報道



●5月9日，工作人員在杭州市西湖區何家村搜尋金錢豹。



●杭州西湖區龍門坎村村民拍到疑似豹子照片。網上圖片

5月6日，西湖區龍門坎村有村民報警稱，在附近茶山上發現疑似豹子的動物並拍下照片。「接警後，我局立即指派西湖區林業部門到現場調查核實，因雨後痕跡不清、照片模糊，判斷疑似豹子，但未能確認。」杭州市林水局局長錢美仙介紹，「5月6日下午，我局要求市內兩家大型動物園進行自查並上報情況，兩家動物園均上報無動物逃逸。」

5月7日，在距離杭州野生動物世界行車距離約為1.4公里的金苑山莊小區，有居民家中監控視頻再次拍到金錢豹的身形。據報警人描述、對比照片、監控視頻，專家分析疑似圈養金錢豹，於是相關部門再次聯繫杭州野生動物世界管理負責人承認，三隻亞成體金錢豹於4月19日上午10時許從園內動物隔離區逃逸。4月21日野生動物世界自行捕回一隻，仍有兩隻在逃。

杭州市公安局常務副局長費躍忠通報，經初步調查查明，杭州野生動物世界法定代表人、總經理張德全在得知動物出逃情況後，當即召集公司管理層進行商議，認為若如實對外公布、上報主管部門將嚴重影響「五一」期間營業，所以決定隱瞞不報，並私下自行搜捕。在4月21日自行捕回第一隻豹子後，決定繼續瞞報，私下搜捕，並要求公司知情人員不得對外洩露。直至5月7日晚第二隻金錢豹被發現後迫於壓力才向相關部門上報情況。

## 4,000餘人參與搜捕

費躍忠表示，連日來，杭州市投入搜尋力量4,000餘人，出動獵犬85條、熱成像無人機450架次，配備紅外線夜視儀1,080套，全力開展搜尋工作。

5月8日下午16時50分許，在野生動物世界附近發現並成功捕獲第二隻逃金錢豹。據悉，目前，第一隻尋回的金錢豹已恢復健康，進入日常管理；第二隻尋回的金錢豹右後腳腳趾略有外傷，其他部位經檢查未發現異常。

對於民眾關心的第三隻金錢豹搜捕情況，費躍忠表示，目前搜捕組以野生動物世界為原點，梯次擴大搜尋範圍，採取「分區塊、劃網格、壓茬式」的人力搜尋、誘捕搜尋、技術搜尋等措施進行拉網排查、重點搜尋，力爭早日捕獲第三隻金錢豹。

## 「瞞豹」時間表

4月19日上午10時

因飼養員違反安全操作規程，杭州野生動物世界三隻金錢豹出逃

4月19日

為不影響「五一」營業，動物園法人代表張德全決定瞞報，並自行搜捕

4月21日

園方自行捕回第一隻金錢豹，當晚決定繼續隱瞞不報

5月6日

西湖區龍門坎村有民眾報警稱在茶山發現疑似豹子動物

5月6日下午

園方自查上報稱無動物逃逸

5月7日晚

金苑山莊小區居民監控再次發現金錢豹身影



5月7日晚23時30分

動物園管理負責人承認有三隻金錢豹出逃

5月8日下午16時50分

第二隻金錢豹被捕獲

目前

仍在搜捕第三隻金錢豹

整理：香港文匯報記者 王莉



●涉事的杭州野生動物世界。 中新社

## 微觀點

在輿論發酵數日，民眾不斷網上追問後，杭州野生動物世界金錢豹出逃的真相才浮出水面：豹子竟已出逃近月。更讓人後怕的是園方竟坦然兩次「瞞豹」，讓豹子在外過了個「五一節」。

第一次發現出逃金錢豹的身形後，杭州野生動物世界明知動物出逃，但卻仍矢口否認、極力隱瞞，原

## 罔顧人命安危 要金錢唔理豹

因竟是擔心影響「五一」營業，直至金錢豹再次出現，迫於壓力才不得不承認。5月8日在被要求停業整頓之後，更是發出一則含糊的「閉園公告」，稱「園區安全問題需及時維護」，更不可思議的是不久後公告竟被刪除了。直到第二隻金錢豹被捕獲，該動物園才發布致歉聲明，稱因考慮到出逃的未成年金錢豹攻擊性較弱，擔心事件公布會引起恐慌，未及

時公布有關信息。公布豹子出逃，會讓人恐慌；而瞞報，則可能讓人送命。且不討論未成年金錢豹的攻擊性強弱，我國2017年頒布的《動物園管理規範》規定，發生兇猛動物逃逸出籠時，相關人員應立即報告，啟動應急響應預案。要制定逃逸動物無法控制、危及人的生命安全的處置方案。

疏於管理的動物園，不僅沒有亡「豹」補牢，反而決定「瞞豹」，讓人不寒而慄。金錢豹出逃的不僅僅是動物園管理不善的籠子，更是社會制度與安全的籠子，一心只有經濟思維的動物園，想以「低成本」來私自處理出逃的猛獸，掩蓋自己的失誤，反而帶來了全社會恐慌，付出更大的社會代價。

●香港文匯報記者 王莉

## 在線教育機構涉虛假商業宣傳不實價格誘騙交易

# 「作業幫」「猿輔導」被處250萬頂格罰款

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）因虛假商業宣傳、虛假價格誘騙交易等行為，主營K12（學前教育至高中教育）直播大班課的內地在线教育機構作業幫和猿輔導5月10日被市場監管總局價監競爭局處以250萬元（人民幣，下同）頂格罰款。這已是近期在在线教育面臨的第二起頂格罰款。對此，多位家長表示無奈，希望監管能使行業更加規範，機構應重教育勝於營銷。

市場監管總局表示，經查，作業幫在其官方網站謊稱「與聯合國合作」、虛構教師任教經歷，引用不真實用戶評價。猿輔導在其網站謊稱「班主任1對1同步輔導」、「微信1對1輔導」、「您的4名好友已搶購成功……點我搶報」，虛構教師任教經歷等不實內容。上述行為屬於實施虛假或引人誤解的商業宣傳行為，違反了《中華人民共和國反不正當競爭法》第八條第一款規定。

天貓旗艦店銷售課程時，分別標示「¥399 ¥9」「價格¥4,000.00 親子節價¥2,099.00」等內容。經核實，相關課程均未以標示的劃線價進行過交易，構成利用虛假的或者使人誤解的價格手段誘騙消費者交易的行為，違反了《中華人民共和國價格法》第十四條第（四）項規定。下一步，市場監管總局將持續聚焦民生領域案件，加大校外教育培訓機構執法力度，嚴厲打擊各類違法違規行為，規範市場經營秩序，維護人民群眾合法權益。

對此，猿輔導回應稱，誠懇接受監管部門處罰決定，已對產品和各渠道開展自查和審核，相關不規範標識已經全部整改完成。猿輔導將繼續堅持以科技創新提升學習效率為目標，切實履行社會責任，加強規範公司業務流程和規範，以更高標準為用戶提供優質產品和服務。作業幫方面表示，已收到市場監管部門的行政處罰決定書，對此誠懇接受，堅決服從，並對所涉不當宣傳內容、價格標識積極全面整改，嚴格遵守相關法律法規，優化業務流程，用心服務用戶。

據悉，這已是近期在在线教育面臨的

第二起頂格罰款。4月25日，跟誰學、學而思、新東方在線、高思四家校外教育培訓機構因價格違法行為，被北京市市場監管局處以50萬元頂格罰款。

## 家長冀盡早整治變規範

多位家長認為，誇大宣傳幾乎是多間幼兒園至高中階段在在线教育機構的「通病」，對此早應整治，期待未來在在线教育能更加規範。「我也很無奈，因為孩子班上大多數同學都報了課外班，不報就怕落後。」北京的小學生家長陳先生表示，「作為家長，我最關心的是這些機構師資是否靠譜，老師是否真像宣傳的那麼『牛』。」

「我認為語文比較重要，從孩子2年級開始，就報了一個機構的語文課程，目前看作文水平確有提升。但每次學期剛剛過半，機構就會以連報優惠等各種方式催繳費，讓人反感。」陳先生表示，「還有一個令家長頭疼的問題就是騷擾電話。一旦試課不報，之後的幾天就不斷會有人打電話催銷，還要問為什麼不報，真是不勝其煩。希望有關部門能進一步加強監管。」

## 央廣電總台與復旦啓全面戰略合作

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，5月10日，中央廣播電視總台與復旦大學簽署全面戰略合作夥伴關係框架協議儀式在北京舉行。中宣部副部長、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄，復旦大學黨委書記焦揚出席簽約儀式並致辭。中央廣播電視總台編務會議員黃傳芳和復旦大學黨委副書記許征代表雙方簽約。慎海雄和焦揚共同為中央廣播電視總台—復旦大學國際傳播研究院揭牌。

慎海雄在致辭中指出，習近平總書記對廣大青年寄予「立大志、明大德、成大才、擔大任」的殷切希望，對我國社會主義教育提出「培養德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人」以及建設中國特色世界一流大學的明確要求。此次中央廣播電視總台與復旦大學建立全面戰略合作夥伴關係，共同研討新形势下人才培養和學科建設，不僅對總台建設具有強大引領力、傳播力、影響力的國際一流新型主流媒體、復旦大學建設中國特色世界一流大學具有重要意義，也將樹立起媒體與高校合作共贏、創新發展的又一個標杆。他強調，與復旦大學建立全面戰略合作夥伴關係，也是中央廣播電視總台首次與高校開展全面戰略合作。作為黨的意識形態重鎮和國家廣播電視台，總台將發揮中央主流媒體融合傳播實踐優勢、獨家視音頻資源優勢、多語種全媒体矩陣平台優勢等，為復旦大學布局新時代的教學科研、師資和人才培養、文化傳承

創新、社會服務等貢獻力量，為廣大學生提供學思踐悟的廣闊舞台。

焦揚在致辭中表示，長期以來，復旦大學一直與中央廣播電視總台保持密切合作關係，接力培育高素質新聞人才，聯合開展學術研究，共同唱響主旋律、傳播正能量。雙方今天（5月10日）正式建立全面戰略合作夥伴關係，揭開國際傳播研究院，標誌著合作邁上新台階。復旦大學與總台將攜手共進，在唱響新時代最強音、推動產學研用深度融合、提升國家文化軟實力、合作培養新聞輿論工作人才上下更大氣力，共同承擔起舉旗幟、聚民心、育新人、興文化、展形象的使命任務。

根據協議，雙方將發揮各自優勢，在推進媒體融合發展、人才聯合培養、新聞傳播研究尤其是國際傳播研究、實習實踐基地建設等各個方面實現資源共享、優勢互補，開展廣泛合作。



●慎海雄和焦揚共同為中央廣播電視總台—復旦大學國際傳播研究院揭牌。 網上圖片